

# 八一总场公司职工徐鹏病倒在农用地清理工作一线，醒后对同事愧疚地说：“对不起，任务很重，我却休息了！”

海报集团全媒体中心记者 吴天奥  
通讯员 陈春霖 张太和

病床上，他面露倦容，在洁白的被单映衬下，更加显得虚弱无力。而就在几天前，他还奋战在农用地清理工作一线，向职工群众宣传相关政策。如今，他虽身在病榻，内心却依旧牵挂着未完成的工作。他就是八一总场有限公司春江社区土地清理工作组组长徐鹏。

2月25日，徐鹏和往常一样，来不及午休，就与同事赶到距离工作组驻地十多公里远的六零三队，照例核对指界卡片，填写合同，完成土地换签工作。工作持续到晚上10时左

右，徐鹏突然感觉胸口疼痛难忍，吃了些止痛药后，又坚持加班到第二天凌晨2时，这时的他已经无法再忍受疼痛，休克倒在了地上。家人和朋友连忙把他送到医院抢救，检查结果显示：肝脏4个肿瘤，且有恶性转移的迹象。

“对不起，任务很重，我却休息了！”这是徐鹏在苏醒后对工作组成员们说的一句话。一身病痛的他，内心却充满了对“战友”的愧疚。

“请您快快帮我治疗，我得早日回到工作岗位上。”徐鹏对医生说。他内心依旧牵挂着农用地清理工作。

徐鹏是春江社区的一名保安人

员，每月工资仅有1300元，家庭并不富裕，现在患上重病更是雪上加霜。

春江社区主任罗凯介绍，自从2016年7月农场开展农用地清理工作后，徐鹏就一直兢兢业业履职尽责，工作起来不分白天黑夜，无论是入户调查、测量指界、数据录入、合同换签都少不了他的身影，他是社区工作的得力干将。

徐鹏在工作中随身带着药盒，偶尔胃痛或胸口痛，就会吃上几片药。同事们都让他去检查一下，可他总是笑着说：“等4月份忙完再去医院，没事的。”

病魔却没有等到4月份。妻子黄丽嫦在徐鹏入院后一直衣不解

带，悉心照料。她说，徐鹏常把工作带回家，只有完成了工作才能睡得安稳。她时常劝说丈夫不要那么辛苦，可是他说农场地待他好，他就要努力工作。

“他是我们八一团队的骄傲。”八一总场有限公司董事长罗永华在谈及徐鹏时几度哽咽，在全场全力开展土地清理工作的200多个日日夜夜中，徐鹏始终带病坚持在岗位上，这正是“艰苦奋斗、无私奉献”的农垦精神的表现。罗永华表示，农场一定会积极协助徐鹏做好治疗，同时尽全力帮助徐鹏的家人，照顾他年迈的父母，解决实际困难。

(本报海口3月5日讯)

## 相关新闻

### 海垦控股发倡议书为徐鹏募捐

本报海口3月5日讯(海报集团全媒体中心记者高莹)2月28日以来，在省农垦投资控股集团领导的带头下，省农垦投资控股集团一封关于向八一总场公司职工徐鹏捐款献爱心的倡议书，掀起了垦区献爱心的热潮。海垦商贸物流集团通过会议、微信办公群、QQ办公群等多种形式宣传发动，在短短两日内便筹集爱心款20333元。

## 龙江分公司在橡胶小苗间种金南瓜短短四个月丰收540万斤 堆如小山的金南瓜，富了咱胶工！



龙江分公司长龙四十一队金南瓜丰收的场景。 通讯员 李林娟 摄

本报牙叉3月5日电(记者孙慧 通讯员李林娟 何兴辉)记者今天从海南农垦橡胶集团龙江分公司获知，龙江分公司发展林下种植，在橡胶小苗间种植金南瓜1800亩，实现大丰收，共收获金南瓜540万斤。

去年，龙江分公司连续遭受“电母”和“莎莉嘉”两个台风袭击，橡胶主业受到重创，橡胶林管工及很多割

胶工收入受到很大影响。如何稳定员工队伍、增加员工收入，保障员工生活，成了该分公司必须解决的首要问题。经过多方调研认为，金南瓜在龙江已经有五六年的种植历史，积累了一定的经验，且它属匍地藤蔓作物，不会遮挡橡胶幼苗，又能保水保肥，生产周期短，金南瓜收获后藤蔓可作橡胶压青草料。再则金南瓜美

味的口感和漂亮的果型在市场上备受青睐，供不应求。

去年11月，龙江分公司在长龙、茶山、雄英、珠碧江等十多个生产队，引导职工以劳力、资金、土地等人入股，一起在1000多亩橡胶小苗间种植金南瓜，并与瓜菜商签订了预订单，落实了销售渠道和平台。

经过大家齐心协力劳作，南瓜长势

良好，实现大丰收。如茶山三十一队种植的265亩金南瓜共收获79.5万斤，平均亩产3000斤，并以1.2元/斤的价格销售一空，实现了90多万元的销售收入，使队里25名参与入股种植南瓜的员工，在短短四个月的时间内获得了不错的收入，劳力入股参与管理的员工平均每人获得劳务费6000多元。龙江分公司长龙四十一队职工在280亩橡胶

小苗间种植金南瓜，收获金南瓜84万多斤，实现销售收入100多万元，帮助职工们增加了经济收入。

据悉，由于金南瓜价格相对平稳，已远销到东北市场，今年该分公司决定扶持一线员工增加橡胶林下种植金南瓜的面积。目前，种苗与土地已有着落，各项准备工作也在加快落实。

## 关注农场农业用地规范管理

### 垦地携手推进“三类地”有新成效 乌石农场公司无争议未确权地发证5.2万亩

本报海口3月5日讯(海报集团全媒体中心记者林倩)日前，记者从海垦乌石农场有限公司获悉，在琼中黎族苗族自治县的大力支持下，海垦乌石农场公司开展“三类地”处置取得新成效。截至2月24日，该公司无争议未确权地调查104宗115.5万亩，已确权发证面积5.2万亩。

据该公司党委书记、董事长吴海彪介绍，琼中县委县政府主要负责人多次到乌石农场公司对接沟通，及时梳理、汇总相关问题，想方设法解决调查中出现的问题，加快推进工作进度，并于去年8月18日取得了第一宗确权未发证302.4亩的土地证。

该公司相关负责人表示，当前该公司已进入合同换(补)签的收尾阶段，内部职工居民及对外租赁合同换(补)签总面积为5.6万亩。截至2月24日，完成面积4.2万亩。下一步将继续加强与属地政府的沟通协调，在进度服从质量、质量第一的原则下，加快工作进度，全面完成农用地规范管理工作。

### 南金农场公司 用法律利器追回“老赖”百余万租金

本报海口3月5日讯(海报集团全媒体中心记者张佳琪)3月1日，一位欠款近60万元的“老赖”大户主动联系南金农场公司，要求偿还欠款。从“拖”“赖”变为主动依约办事，这种改变得益于该公司去年以来启动法律程序，坚持依法依规处理违法违规合同，以法律利器有效保障了公司合法权益。

据统计，2016年，南金农场公司针对长期欠缴地租的“老赖”，向

定安县人民法院提起15宗诉讼，通过诉中和解和胜诉执行等途径，目前已依法收回土地租金100多万元。

眼下，海南农垦的第一批农用地规范管理试点单位已进入关键的土地承包合同换(补)签阶段。在公司主动沟通下，定安县法院数次带队到该公司现场办公，解答土地清理涉及的法律问题，对部分承包户私下沟通，帮助提升守法意识。定安县政府

相关部门还多次就农垦土地争议问题，积极协调推进，用政策依据和土地测量的数据说话，有力地推动土地清理迎难而上。

定安县人民法院副院长符永植说，通过法律程序的审判或确认，既发挥了法的评价、指引作用，督促债务人履行义务，维护债权人利益，又发挥了法的教育作用，增强各方的法治意识，最终维护社会公共利益和社会秩序。

在政策法规宣传的积极影响下，农垦的土地清理规定推行得更加顺畅。目前，南金农场公司职代会顺利通过关于农村井场队土地清理方案，通过严格界定标准，规定符合政策条件的井场队每一户超过4亩基本田的部分，将执行级差地租，改变了长期以来在土地管理难点上的松散局面。

在严厉的法律惩罚规定面前，不少“老赖”都依法履行了义务。

### 三道农场 统一标准效率高 土地换签率约96%

本报海口3月5日讯(海报集团全媒体中心记者许雅 特约记者林明耀 通讯员吴星雨)近日，记者从海垦控股集团了解到，三道农场通过统一规范土地合同换签流程和换签标准，统一实行地类定价和阶梯地价，在确保质量的同时保证了换签进度。截至3月3日，该场完成换签合同共2110宗，换签土地面积约1.7万亩，

换签率约96%。当前垦区第一批农用地部分试点单位在土地合同换签阶段，存在内部换签操作流程不规范，换签标准不统一，出现了如地价执行“就低不就高”、合同代签等情况。

三道农场则首先从统一地类标准入手，针对换签合同涉及土地类型多、地价标准不一的情况，该场按照

海垦控股集团农业用地承包租赁指导价，成立专项小组统一到实地评估确认，按照园地、水田、旱田、养殖水面、其他用地和人工林地分类分级定价，确保了地价标准的统一。

在统一地类标准的基础上，该场以规范内部换签流程为推进工作的着力点，先以成立专项小组集中开展“回头看”行动，对第一阶段信息录入

和指界成果进行反复核实，筑牢换签基础；随后，集中对政策把握、业务能力强的业务人员进行培训，成立技术小组，统一标准填写承包租赁合同，统一对换签工作小组实行技术指导，并同步收集职工群众意见，对前期信息有误、需要调整等问题，及时反馈，以便农场归类分析，统一提出解决办法，快速处置。

## 海南农垦 一周大事记



2月28日至3月3日

由农业部等国务院五部门联合组成的农垦改革调研组，先后深入海南农垦相关单位以及文昌县、保亭黎族苗族自治县，对海南农垦集团化、农场企业化改革和国有农场办社会职能、创新农垦土地管理方式、完善农垦社会保障共7个方面的改革等相关问题进行调研。

- 1 截至3月1日 农垦八大园区之一的万宁槟榔园对外招商已吸引投资约45亿元。目前，园区正努力推动项目一期所需的780余亩土地征收工作，并按计划于今年5月份完成土地清理。
- 2 截至3月1日 海垦实业集团与内蒙古航空产业投资有限公司就旅游健康医疗度假等产业资源互补开发达成合作意向。
- 3 截至3月3日 海垦南平医疗养生产业园区控制性详细规划已通过，园区已完成一期启动区的土地摸底工作。
- 4 截至3月3日 海垦集团下52家工会女工委，44052名女职工，飒爽英姿的女职工不仅是农垦的一道亮丽风景线，还为海南农垦的发展作出了巨大贡献，撑起了农垦的半边天。

制图/陈海冰  
海报集团全媒体中心记者 张佳琪 整理

### 迎接“三八”妇女节 海垦大讲堂举行“好家风好家训”巡讲

本报海口3月5日讯(记者孙慧 通讯员李骁可)“三八”国际劳动妇女节即将来临。从3月4日起海南农垦投资控股集团《海垦大讲堂》将在农垦系统内举办“好家风好家训”巡回讲座，引导垦区广大女职工自觉践行和弘扬社会主义核心价值观，增强女职工组织凝聚力，助力集团扭亏保盈。

据统计，海垦集团下有52家工会女工委，44052名女职工，飒爽英姿的女职工不仅是农垦的一道亮丽风景线，还为海南农垦的发展作出了巨大贡献，撑起了农垦的半边天。

在“三八”妇女节来临之际，海垦集团邀请专家学者举办“好家风好家训”巡回讲座，将先后下到垦区近20个农场、分公司，向广大女职工干部传播家风家训知识，并赠送《和美家庭》、《闻书识女人》等书籍，言传身教，引导广大女职工热爱家庭、注重家风、重视家教，努力建设“夫妻和睦、尊老爱幼、科学教子、邻里互助、勤俭节约”的和美家庭。家庭和善、邻里凝聚力提高，才更能助推海垦集团的改革发展。

### 天地东昌公司引进 菠萝新品种规模种植

本报海口3月5日讯(海报集团全媒体中心记者 吴天奥 通讯员 林宝华)

“我们公司种植的菠萝果甜、皮薄且无酸味，具有明显的品牌优势。”谈起海南天地东昌生态农业股份有限公司的现有产业，该公司常务副总经理谢崇平非常自豪。

天地东昌公司于去年8月18日正式挂牌，是海南农垦深化体制改革、产业结构调整的新生力量。作为农垦农场企业化改革试点单位，该公司迈出了整合资源、重新布局产业发展的重要一步。

随着农场改制转企，谢崇平在2016年年末迎来了身份的转变，由原东昌农场3分场主任转变为天地东昌公司常务副总经理。“随着各项改革工作的不断深入，农场社会职能逐步移交，真正能够像企业一样轻装上阵，转移重心抓管理，抓产业，我从中看到了东昌未来发展的无限潜力。”谢崇平说到。

去年，在经过严格的筛选与测量后，天地东昌公司选择种植了优势明显且市场前景广阔的新品种菠萝——台湾品种“台农17号”开展产业发展。其菠萝特点是皮薄、甜味足无需盐水浸泡，去皮即可食用，且耐于存储，非常适合大面积种植。现阶段，已在东昌农场九队成功种植菠萝苗520亩，菠萝的成熟期为18个月，预计明年2.3月份即可上市。该公司依照今年的工作计划，年底将增加菠萝种植面积1000亩，形成大规模种植。(本报海口3月5日讯)